

Ayer, el mal tiempo, paralizó las operaciones en todos los frentes

# Francia va a hacer una demostración militar en Marruecos

Reportajes de la historia

## Teruel es un infierno

A nuestras líneas de uno de los frentes de Teruel, aprovechando el mal tiempo, los repliegues del terreno accidentado, y la oscuridad de una de las últimas noches, se acercan a los parapetos de nuestros bravos milicianos anarquistas unos cuantos muchachos. Su aspecto, no engaña. Aunque vienen de las filas facciosas, sus rostros curtidos por el sol y los fríos de escasas internadas han dejado en ellos el sello inconfundible de los hombres del trabajo. Su juventud tiene ya bien marcado el marchamo inconfundible de estos seis meses de guerra inícuca.

Sin embargo, al clarear sus semblantes ante las llamas escasas de un brasero que calienta al grupo parapetado, se nota bien la satisfacción íntima de haber podido ponerse en contacto con los «rojos».

Tras haber hecho entrega de su armamento, y después de prestadas las declaraciones e informes de rigor en el cuartel general de la columna que opera en este frente, fueron evacuados hacia la capital del Turia donde, aun a estas horas, estos valientes luchadores no han podido hacerse al ruido y al vértigo del trabajo afanoso de la capital.

Delante de nuestra mesa de trabajo y fumando ya tranquilamente unos pitillos, se sientan confiadamente cuatro soldados del regimiento de Carros de Combate número 2, dos del batallón de Cazadores de San Fernando número 1 y un soldado español de la segunda Bandera de la primera Legión del Tercio de Extranjeros.

El ansia de contar los horrores del fascio, las vicisitudes por que han pasado, el hambre que han sufrido y las mil peripecias de que han sido testigos forzados bulle en todos los labios de estos trabajadores.

**Cómo los fascistas incorporan a filas a los jóvenes obreros**

En virtud de que la clase trabajadora y muy particularmente la juventud, recibió con harta indiferencia la orden de movilización lanzada por los facciosos, éstos tuvieron que adoptar procedimientos extremos y así, en todas las tierras de Aragón, desde las capitales a los más pequeños pueblos, hicieron una especie de redada.

Tomadas las filiaciones de los mozos y casi siempre denunciados por los falangistas, al saberse que pertenecían a las Juventudes libertarias o socialistas y aun a partidos políticos de extrema izquierda, se les cominaba a alistarse «voluntariamente» en el Tercio Sanjurjo, creado en Zaragoza por el decrepito y ex masón general Cabanellas.

Cuanto en un asomo de dignidad y coherencia ideológica protestaban o se indignaban ante el vil atropello, eran llevados a un pelotón e inmediatamente fusilados.

Así cundía el pánico entre la juventud cogida de sorpresa en los pueblos donde la rebeldía fascista había conseguido adueñarse. Y, como el «voluntariado» no correspondiera a las necesidades que de hombres tenía el fascio, y aun porque entre él la confianza estaba bastante mermeada, recurrieron a incorporar a filas a todo el excedente de cupo, consiguiendo con ello alistar a unos cinco mil muchachos de la región aragonesa, que fueron inmediatamente conducidos, a través del terreno rebelde, hacia Algeciras, desde donde les embarcaron para África en el «Ciudad

de Alicante», pasando de Ceuta a Arcila, donde estuvieron concentrados desde el 28 de Octubre hasta el 15 de Diciembre del pasado año.

En Marruecos les prepararon con una rudimentaria instrucción militar, puesto que lo que les interesaba era aumentar sus contingentes, ya bastante mermeados a aquellas alturas del año, y por ello su pronta vuelta a España.

**El hambre es general en todo el territorio faccioso**

El trato recibido por estos trabajadores, hijos del pueblo no es para describirlo por cuanto es igual a cuantos relatos han circulado por las columnas de la prensa.

Sin embargo, y como sintoma, nos dicen que el hambre es endémica en todas partes por donde pasaron y para darse perfecta cuenta de ello, basta concitar que durante su estancia en tierras marroquíes, donde entre aregas de la oficialidad canalla y la instrucción militar intensiva no se les daba de comer más que un pan escaso y mal fabricado, sardinas en lata, embutidos, etc., siendo raro cuando alguna comida caliente llegaba a sus estómagos.

De los horrores del hambre da bien una triste y amargadora idea el hecho de que la población indígena de Arcila tiene que alimentarse con lo sobrante de la escasa comida de la soldadesca. Y la población civil, incluso las huestes falangistas, no consiguen alimentarse debidamente.

Tal es el grado de miseria a que han conducido a la población marroquí los generales perjuros alzados en armas en contra el pueblo.

Su histórico grito de «Arriba España» ha tomado desde hace mucho la pendiente de la fosa común.

Y de la disciplina cuartelaria nos dicen que los procedimientos son bárbaros, menudeando el insulto prozax y los apaleamientos.

Estos soldados del ejército mercenario, de nuevo en tierras hispanas, tardaron unos diez días para hacer el recorrido de Algeciras a Avila y Burgos, de donde el 26 de Diciembre salieron para Zaragoza, permaneciendo escasas horas en la capital aragonesa. Sin embargo, conocedores de la vida de Zaragoza antes de la rebelión militar, han sacado la impresión de que allá apenas quedan obreros.

Tal es el aspecto de desolación que han podido observar en la población.

**En Teruel no se permite a la población que salga de día a la calle**

Si la desolación de la capital aragonesa había aplanado a estos muchachos la impresión recibida en Teruel fué de intenso pavor.

De día no transita por las calles más que la tropa de servicio, imberbes falangistas de pistola al cinto y el escaso «elemento oficial» civil.

La impresión desoladora aumenta, porque el comercio tiene totalmente cerradas sus puertas y tan sólo de ocho a nueve de la noche abren los pocos establecimientos en los cuales se distribuye a la población civil los escasos alimentos de que disponen.

El terror de que están poseídos los habitantes de Teruel es tal, que nadie se atreve más que a cruzar sus miradas, y a los soldados traídos recientemente para este frente faccioso apenas se les deja salir de los cuarteles.

Nuestros comunicantes estuvieron en la ciudad romántica de los «amantes», unos escasos tres días, pero los suficientes para darse cuenta de la situación y pensar, desde el primer momento, arrostrar con todos los peligros para huir hacia las líneas de los «bárbaros rojos».

Todo Teruel es hoy un refugio anti-aéreo, y nuestra aviación cubre, en sus incursiones, todos los objetivos militares. Prueba de ello, el que muertos y heridos por los bombardeos casi sólo alcanza a la tropa fascista, y en una de las últimas incursiones resultó gravemente herido el teniente coronel jefe de Estado Mayor que comanda las operaciones.

No sólo por todo lo expuesto, sino porque la población civil es desafiada a los facciosos, ésta se encuentra atemorizada por la espantosa actuación de los falangistas que no pasa un día sin que haga presa de su criminal actuación a algún trabajador y a las mujeres que no aceptan sus sádicos amores.

Además, el pavoroso problema de la alimentación tiene angustiados a todos los habitantes de Teruel, pues a ciencia cierta saben que lo poco que queda de alimentos, y que no pasan de las sardinas en lata, chorizos y algún pan durará escasamente para unos quince días si antes no reciben algún refuerzo, que creen no puede serles enviado desde Zaragoza donde la escasez es por igual manifiesta.

**Los trabajadores enrolados en el Ejército mercenario, se pasan a diario a nuestras filas, aunque sobre ellos pesa la amenaza de las pistolas que les vigilan**

Ya no son sólo los siete compañeros que nos suministran estas notas los que han conseguido atravesar las líneas enemigas para venir a luchar al lado de las Milicias del pueblo. La desbandada es casi general, aunque sobre ellos pesa la amenaza constante de las pistolas mercenarias.

En el preciso momento de fotografiar a nuestros comunicantes ya la cifra había subido a doce, y todos ellos nos afirman que, de los que allá en los parapetos de enfrente se encuentran, todos están dispuestos a pasarse a nuestras filas arrojando dolorosamente con la certidumbre de cuanto pueda pasarles a sus familiares, despreciando la actitud arrogante de los desorientados jefes facciosos, que faltos de apoyo popular, se han fortificado en las escuelas y en los hospitales de Teruel, llenos aún de heridos que no pueden ser evacuados.

Este es el «paraíso» fascista, que hasta para sus adeptos, se ha transformado ya en un verdadero infierno.

F. DIRBITNO

## Jurado de urgencia

Ante este tribunal especial encargado de juzgar a los desafectos al régimen, compareció Antonio Navarro Martínez, vecino de Castalla, acusado por el Frente Popular.

Se le condenó a pérdida de derechos civiles y políticos, privación de cargo público y derechos pasivos y tres años de privación de libertad sin trabajos.

## Los piratas del aire bombardean Villena

Ayer mañana unos aviones facciosos volaron sobre Villena de nuevo arrojando dos bombas de cincuenta kilos sobre la Estación donde se había congregado el pueblo a esperar la llegada del tren que conduce a un batallón de milicianos.

Una de las bombas cayó sobre un vagón, pero afortunadamente ninguna de las dos hizo explosión.

No ocasionaron daños materiales ni desgracias personales.

De la capital salieron hacia Villena unas avionetas de «caza» que pusieron en fuga a los piratas del aire faccioso, que marcharon hacia Murcia donde bombardearon la estación y Alcañalilla sin graves consecuencias.

Apenas surgieron nuestros cazas, los aviones facciosos huyeron hacia Vilches lanzando varias bombas.

## Un nombramiento

Ha sido nombrada Directora de Escuela Normal del Magisterio Primario de Alicante, la culta e inteligente profesora doña Francisca Ruiz Vallechillos.

De las grandes condiciones de esta señora cabe esperar una gestión llena de aciertos al frente del establecimiento de enseñanza que se le ha encomendado.

## Notas municipales

Orden del día para la sesión de esta tarde.

Acta de la sesión anterior.

Disposiciones oficiales.

Central.—Extractos de acuerdos del pasado mes de diciembre.

Gobernación.—Dictamen de la Comisión en instancias de Luis Such Jiménez y Darwin Peidró, solicitando ser nombrados Auxiliares administrativos de Secretaría.

Idem en análoga petición de Juan Gosalvez y Ramón García, para la Oficina de Intervención.

Idem en propuesta del Negociado de Personal sobre provisión de una plaza de Jefe de Negociado en el Grupo de Contabilidad.

Idem sobre nombramiento de Escribiente en la Comisaría de la Guardia Urbana.

Idem en instancia del capataz de Obras, Victoria, solicitando dos meses de licencia sin sueldo.

Idem en instancia del Veterinario Municipal de Jijona, Luis Fernández Mira, solicitando su reintegro al servicio de este Ayuntamiento.

Idem en instancia de María Ruiz Aliaga, en solicitud de pensión de viudedad.

Propuesta sobre nombramiento interino de un peón de limpieza para la Lonja de Frutas y Verduras.

Escalafón del Cuerpo de Médicos de la Beneficencia Municipal.

Escalafón del personal subalterno del Ayuntamiento.

Incendios.—Dictamen de la Comisión en propuesta y Memoria formuladas por el jefe de la Brigada, sobre adquisición de material.

Hacienda.—Expediente sobre pensión insinuado por Antonio Ferrándiz.

Reclamaciones por exacciones de Antonio Jordá, sobre Inquilinato; José Sierra García, sobre solares sin edificar; Manuel Baeza y Asunción Valcarcel sobre plus-valía.

## Información política

Los hay «vivos»

Madrid.—Por un número del diario «Heraldo de Aragón», se sabe que el ex general Franco ha publicado una información relacionada con los ex ministros que se encuentran al lado de los rebeldes, diciendo que los que quisieran cobrar sus sueldos tenían que hacer acto de presencia y reconocimiento al Gobierno de Burgos.

Poco tiempo después de aparecer esta información se ha publicado la lista de estos ex ministros, al igual que una orden determinando que estos devengos los cobrarían los interesados una vez que se hubiera normalizado la situación.

**Constitución de un Comité Bancario**

Madrid.—Para atender a los problemas financieros y bancarios se ha formado un Comité provincial encargado de estos asuntos. Los componentes del citado Comité estuvieron a saludar al presidente de la Junta de Defensa, a quien ofrecieron sus respetos y admiración.

**Lo que dice Largo Caballero**

Valencia.—El presidente del Consejo de Ministros ha hecho unas interesantes declaraciones al correspondiente del periódico de Copenhague «Social Democrat».

Ha manifestado el señor Largo Caballero que el Gobierno jamás abandonará la lucha sin reconquistar totalmente el territorio español y que ni el peligro de un posible conflicto internacional detendrá su decisión, agregando que la población española no quiere al fascismo y éste no logrará conseguir sus propósitos.

Las fuerzas militares y la población madrileña están de acuerdo para impedir los intentos de los facciosos. La situación en Madrid es muy favorable y la lucha continuará por nuestra parte hasta perder, si preciso fuera, el último hombre y el último pedazo de tierra.

Agrega el jefe del Gobierno en sus declaraciones que la guerra ha empezado ahora, pues ahora tiene el Gobierno el material suficiente y los hombres de que dispone están convenientemente armados, no contentándose ya con la realización de operaciones defensivas.

Dice que el general Miaja ha llevado a la práctica el establecimiento del mando único.

Refiriéndose a los bombardeos que sobre la capital de la República han llevado a cabo en diferentes ocasiones los aviones rebeldes, ha dicho que las agresiones han sido realizadas en su totalidad por aviadores extranjeros, ya que los españoles se negaron a ello por tener familiares y amigos en Madrid.

**El Consejo de Seguridad**

Valencia.—Por un decreto del ministerio de la Gobernación se ha constituido el Consejo Nacional de Seguridad, que preside el propio ministro, camarada Galarza, actuando de vicepresidente, el Director general de Seguridad. Este Consejo estará integrado por representantes de las organizaciones sindicales y partidos políticos antifascistas, formas; por la U. G. T., Francisco Pretel y Moreno Sánchez; por el Partido Socialista, Molina Conejero; por el Partido Comunista, Unibes; por Izquierda Republicana, Baeza Medina; por Unión Republicana, Artigas Arpón, y por la F. A. I., Gallego Vallechillos.

**Largo Caballero confiere con Companys**

Valencia.—Ayer estuvo el jefe del

Gobierno, camarada Largo Caballero, en Benicarló, donde se entrevistó con el Presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys. Ambos almorzaron juntos y celebraron una extensa conferencia.

**Las actividades del comité pro «Komsomol»**

Valencia.—El Comité pro «Komsomol» ha tomado el acuerdo de hacer una edición especial de sellos e iniciar un donativo voluntario sobre las entradas a espectáculos y consumiciones en cafés, bares y restaurantes, al objeto de proporcionar.

**Comité de control para el consumo de la Gasolina**

Valencia.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una interesante circular, por la que se dispone que en cada capital de provincia funcione un Comité de Control de la Gasolina. Estos Comités serán presididos por un representante del Ministerio de la Guerra y formarán parte de ellos en calidad de asesores y fiscalizadores auxiliares, representantes de la U. G. T., C. N. T., Campsa y Comités de Autotransporte.

En Valencia funcionará una Comisión central, la cual dictará las normas a que habrán de regirse los restantes Comités provinciales. Estos facilitarán la gasolina necesaria para cubrir las atenciones y servicios de guerra, así como unas tarjetas especiales, en las que se consignarán las cantidades de gasolina facilitadas diariamente y su destino, lo que servirá para determinar los coches que realizan estos servicios. Los restantes coches serán incautados por los Comités de Transportes.

El Ejército Voluntario no supedita las ideas políticas de sus componentes. No obliga a claudicaciones ideológicas; las respeta y las admira. Sólo exige lo que es indispensable y vital para ganar nuestra guerra.

Disciplina, disciplina y disciplina. La indisciplina, es cobardía y traición a nuestra causa.

Ingresad en el Ejército Voluntario!

## Consejo Provincial de Seguridad

Habiendo de proceder a la depuración de las distintas unidades que han de formar el Cuerpo Nacional de Seguridad, en virtud del decreto del 26 de diciembre Ppdo., este consejo pone en conocimiento del pueblo que cuantos cargos, bien de tipo moral y político, hayan de formularse contra cualquier camarada perteneciente a una de las distintas unidades, se han de hacer por escrito y bajo firma del que lo formule en el local del Consejo (Paseo Gadea número 17, 1.º). Y horas de 10 a 1 y de 4 a 7.

## Partido Comunista de España

Radio Este (Sevilla 123)

El viernes día 15, a las siete de la tarde, charla a cargo del camarada

**Rafael Millá**

sobre la estructuración y normas del Partido en los momentos actuales.

Nuestra guerra vista desde el extranjero

PARA VIGILAR LA NO INJERENCIA

Informaciones de la guerra

## Unas significativas palabras de Mr. Eden

### ¿Demostración militar francesa en Marruecos?

París.—Circular insistentemente el rumor de que Francia se propone hacer una demostración militar en el Marruecos español para dar a entender a la Junta facciosa de Burgos y a quien le interese, que no se halla dispuesta a tolerar la intromisión alemana en aquel territorio.

Otras informaciones llegan hasta a afirmar concretamente que Francia se propone nada menos que ocupar militarmente el Marruecos español, para la cual se dice que cuenta con la promesa de ayuda formal de Inglaterra.

### Unas palabras de Eden

Londres.—En un banquete con que ha obsequiado a los representantes de la Prensa extranjera el señor Eden, dijo que sería ridículo pretender insistir en que el nuevo año traerá consigo como factores de su desenvolvimiento, la inquietud y la amargura en Europa.

La situación de España, que no se ignora en el mundo entero—añadió—, sólo corresponde resolverla a los españoles, que son los únicos a decidir sobre el Gobierno que prefieren.

Si se tiene en cuenta esta premisa desaparecerá la intervención extranjera en España. Crean algunos que, a consecuencia de la guerra, el futuro Gobierno español ha de ser fascista o comunista.

Por nuestra parte nos resistimos a creer en la implantación de uno u otro régimen, porque no son originarios de España y por lo tanto no son susceptibles de perdurar en dicho país. Con el tiempo España desarrollará su propia forma de Gobierno.

Es necesario, para conseguir la paz, llegar a la creación de una moral común, para dirigirla contra las doctrinas exclusivistas. No creemos conflictos y si las necesarias cooperaciones.

Agregó que había leído las declaraciones de Hitler al Cuerpo Diplomático y, refiriéndose al rearme de Inglaterra, dijo que este país no podía seguir otra política mientras el mundo entero se rearma, Inglaterra no quiere cañones; prefiere la manteca y una conveniente colaboración económica que asegure la manteca a otros ciudadanos.

Por último manifestó que debe llevarse a cabo un programa eficaz para llegar a una inteligencia internacional en la que se presten mutua colaboración los pueblos abandonados, aislando a aquellos que atesoran armamentos para producir en el mundo un derrumbamiento económico.

### Francia enviará fuerzas contingentes militares al Rif

Tánger.—Se asegura que el Gobierno de París se halla decidido a enviar fuerzas contingentes militares al Marruecos español para ocuparlo y evitar que se instalen en él los alemanes. Se dice que esta actitud de Francia se hallaría perfectamente conforme con el espíritu y la letra de los Tratados internacionales sobre Marruecos.

En los círculos franceses de Tánger se guarda la reserva más hermética sobre el particular.

### Inglaterra desmiente que preste su cooperación a una acción militar francesa en el Marruecos español

Londres.—El ministerio de Relaciones extranjeras ha publicado una nota oficial desmintiendo energía y rotundamente que Inglaterra tenga la intención de prestar su cooperación a Francia en el caso hipotético de que este país se decidiera a intentar una acción militar en el Marruecos español.

### Acción de defensa de los buques mercantes extranjeros de los piratas rebeldes españoles

Londres.—En los círculos oficiales MUCHACHA. ¿En estos días no te acordarás de los luchadores del frente? ¿Estamos seguros de que sí. Donativos. Comité Juventudes Socialistas Unificadas. Avenida Zorrilla, 12-1.ª Derecha

se confirma que la visita efectuada ayer por el embajador de la U. R. S. S. señor Maisky, al señor Eden, tenía por fin proponer al Gobierno británico que se decidiese a participar en una acción común internacional, destinada a prevenir la captura de buques mercantes extranjeros por parte de la flota insurrecta española.

Puede recordarse que el Gobierno soviético ya anunció públicamente esta idea a raíz del hundimiento del «Konsomol».

### Italia acelera el envío de tropas a Franco

París.—La Federación Internacional de Transportes ha hecho público un informe en el que se pone de manifiesto que Italia ha acelerado el envío de tropas al ex general Franco.

Nápoles.—dice la información—se halla inundada de milicias que esperan la orden de embarque. Se ha elegido esta parte de Italia porque es la más disimulada, dada la salida de tropas para el África oriental.

Manifiesta que para el envío de estas tropas se utiliza el siguiente procedimiento: Se disfrazan barcos españoles de italianos. En caso de que surgiera algún incidente es fácil demostrar que el barco que corresponde a ese nombre se encuentra en otro punto.

Añade el informe que el día 17 de diciembre se inauguró una línea postal entre Génova-Gibraltar-Sevilla.

La salida del primer barco fue retrasada por dos horas. En él se cargaron seis bariles unidos con unas cadenas, que son los medios que el Gobierno italiano practica cuando realiza envío de dinero. Todo ello hace suponer que Italia ha expedido oro a los rebeldes españoles.

### FORMA EN QUE PARECE SE LLEVARIA EL CONTROL EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Londres.—El redactor diplomático del «Morning Post» anuncia que en el curso de la conferencia celebrada ayer en el Foreign Office entre el lord del Almirantazgo, el primer lord del mar y el señor Eden, se examinaron los proyectos de control de las costas españolas por la fuerza internacional.

El periódico escribe, especialmente:

«El plan actualmente previsto consistiría en hacer estacionar, a lo largo de los puertos españoles, los buques de guerra pertenecientes a todas las potencias representadas en el Comité de Londres, con la misión de detener todo barco sospechoso de llevar material de guerra o voluntarios».

Agrega el periódico que este control sería ejercido sin asentimiento de los dos bandos españoles, y se cree que ni Francia ni Portugal objetarán nada a que se coloquen observadores en sus fronteras terrestres, a condición de que el control naval sea aceptado por todas las potencias.

«El «Morning Post» concluye diciendo:

«La idea de que la flota británica

podría ejercer una especie de bloqueo de las costas españolas no ha sido tomada en consideración por el Gobierno.»

### LAS FORTIFICACIONES CONSTRUIDAS POR LOS ALEMANES EN EL NORTE DE AFRICA PODRIAN SER EL REFUGIO DE LAS TROPAS DE FRANCO CUANDO SE VEA OBLIGADO A ABANDONAR LA PENINSULA

Londres.—El corresponsal del periódico «The Times» en Tánger se felicita que las medidas energéticas tomadas por Francia e Inglaterra hayan impedido una infiltración definitiva de Alemania en Marruecos.

Puede asegurarse, de todos modos—añade el corresponsal—, que la infiltración económica alemana ha alcanzado un gran volumen. Los trabajos de fortificación hechos en la zona española permitirían recibir un cuerpo expedicionario de 20.000 hombres, y, además, sería una magnífica zona para recibir la retirada de las huestes de Franco. En Ceuta se han efectuado trabajos de fortificación en gran escala y los submarinos alemanes tienen como base Melilla.

Estos submarinos ejercen frecuentes incursiones en aguas de la Península. Melilla se ha convertido casi en una ciudad alemana, ya que todo el personal español ha abandonado la ciudad.

El corresponsal habla de la actividad de los barcos mercantes que llegan a Marruecos cargados con material de guerra y regresan con material extraído por técnicos alemanes de las minas del Rif.

Finalmente, habla el corresponsal de «las actividades de gentes que llegan en paquebots y permanecen días y más días en Marruecos, quizá organizando las célebres «Palange moras»».

### UNA ENTREVISTA

Londres.—El embajador de los soviets en Londres ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Relaciones exteriores, mister Eden.

Se sabe que lo tratado esta relacionado con la persecución que los buques facciosos vienen realizando sobre los barcos mercantes españoles.

Parece ser que el Gobierno de la U. R. S. S. ha pedido a la flota inglesa ayuda para, que conjuntamente con la rusa, se logre poner fin a la ilegítima actuación de los buques facciosos españoles.

### Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGÜENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! ¡Listaos en él!

### Lea usted EL DIA

F. E. I. E. P.

U. G. T.

## Teatro Principal

(TEATRO DE GUERRA)

Hoy jueves 14 de Enero

Debut del grandioso espectáculo de Variedades Internacionales

# ESTRELLITA CASTRO

2 SECCIONES 2

Primera a las 5'30.-Segunda a las 8

Londres.—Han emprendido un cruce por el Mediterráneo occidental cuatro hidroaviones militares ingleses, los cuales contribuirán a la labor de fiscalización para el cumplimiento del pacto de no injerencia que se ha propuesto el Gobierno de Inglaterra.

### LA OPINION YA NO SE LLAMA A ENGAÑO Y REBELA DE LA ACTITUD CIENICA DE LOS ALEMANES

París.—La declaración de Hitler al embajador de Francia en Alemania, en la que manifiesta que el Reich no ha tenido la menor intención ni ha realizado acto alguno de violación del territorio de Marruecos sometido al Protectorado de España ha producido general agrado, si bien ha sido también recibida con toda clase de recelos, pues la opinión de las cancillerías ya no se llama a engaño con simples palabras, sino que se atiene, para juzgar de los propósitos alemanes, a la realidad más verídica de los hechos consumados.

### ITALIANOS Y ALEMANES RODEAN GIBRALTAR

Gibraltar.—La Agencia Reuter dice que en las poblaciones de La Línea y Algeciras han llegado recientemente oficiales y tropas alemanas e italianas. La presencia de estos extranjeros en estas poblaciones españolas causa viva inquietud a los habitantes, que temen los manejos a que se libran allí los extranjeros.

### EL GOBIERNO JAPONES DESMIENTE QUE HAYA MANDADO VOLUNTARIOS A FRANCO

Tokio.—Los ministros de Negocios extranjeros y de la Guerra desmienten categóricamente que hayan sido enviados refuerzos japoneses a Sevilla.

ALICANTINOS: Adquiriendo sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL o su perjudicados en nada, y proporcionar ayuda a nuestros hermanos. Adquirirlos.

### Rasgo digno de aplauso

Madrid.—La joven Luz Amorós, que presta sus servicios como sirvienta en la calle de Hortaleza número 103, segundo piso, visitó hoy al jefe del sector de operaciones de la Ciudad Universitaria, para hacerle entrega de una libreta por valor de 2.551 pesetas, producto de sus ahorros de mucho tiempo, rogando las hiciera llegar a los luchadores de las milicias Vascas.

Luz Amorós, fue recibido por el comisario político del batallón quien de acuerdo con el teniente coronel Ortega, no quiso aceptar el donativo.

La muchacha se retiró llorando, pero volvió poco rato después con un carro cargado de prendas de abrigo. El teniente coronel le dijo que ella necesitaba el dinero, a lo que respondió resueltamente que más que ella lo necesitaban los bravos defensores de Madrid, para los cuales todo era poco.

### Limpiando la retaguardia

Castellón.—Terminó la vista de la causa contra el cabo de Asalto Tomás Miriano, quien hallándose de servicio en Burriana hacía campaña fascista entre sus compañeros y además comentaba despectivamente las medidas del Gobierno.

Ha sido condenado a veintidós años de internamiento en los campos de trabajo.

Barcelona.—Durante el día de ayer se detuvo en Lérida a Manuel Florenza, ministro que fue de la Lliga. Este individuo, al principio de la sublevación desapareció y fue a refugiarse a Madrid. Allí ha permanecido oculto hasta que ha regresado a Lérida, en donde a su llegada se le ha detenido.

Castellón.—El gobernador civil interino ha impuesto una multa de cinco mil pesetas al almacenista de harinas Joaquín Beltrán, por vender varios sacos de harina a precios más elevados de los establecidos.

En todos los establecimientos de Alicante podéis adquirir sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, comprados porque con ellos asegurareis el bienestar de miles de bravos luchadores antifascistas.

## Un día de relativa tranquilidad. Pero se hizo una gran redada

Madrid.—El parte de guerra facilitado por la Junta de Defensa de Madrid, dice así:

«En Guadarrama, la artillería facciosa ha cañoneado nuestras posiciones, siendo acallada por el fuego certero de nuestros cañones.»

En el sector de Santa María de la Alameda, de El Escorial, el enemigo hizo fuego de artillería contra las posiciones leales, pero nuestras baterías le contestaron adecuadamente, obligando al silencio a la artillería facciosa.

En los restantes sectores, tranquilidad a causa de la niebla. Tan sólo se han llevado a cabo, con éxito, algunos golpes de mano aislados.»

Madrid.—El mal tiempo continúa paralizándolo casi totalmente las operaciones.

La jornada de ayer fue parecida a las anteriores habiéndose notado una gran tranquilidad en la mayor parte de los sectores. La niebla dificultó extraordinariamente la realización de operaciones.

En la zona norte, primer sector, continuaron las fuerzas leales su iniciado avance, mejorando las posiciones conquistadas últimamente.

Han sido capturadas al enemigo treinta ametralladoras, cogiéndose además abundante material de guerra.

Las tropas republicanas han cogido doscientos prisioneros; entre ellos un teniente de Asalto. Dos horas después fueron cogidos otros cuatro prisioneros, de los cuales uno es moro y falangista los tres restantes.

Al verse cogidos por nuestros soldados estos prisioneros trataron de hacerles creer que se habían pasado a nuestras filas por su propia voluntad, pero se les olvidó romper un parte que llevaban consigo y fueron entregados al Mando.

Esta operación, que fue absolutamente favorable para las armas de la República, se efectuó en el sector de Las Rozas-Majadahonda, mientras fuerzas aisladas realizaban otras operaciones de castigo contra los rebeldes.

La artillería leal batió con gran eficacia algunas posiciones enemigas.

Nuestras fuerzas han dedicado el día a consolidar las posiciones ocupadas ayer al enemigo, como consecuencia de las operaciones de flanco realizadas ayer en los primeros sectores.

Los rebeldes no dan señales de vida. Seguramente están esperando reponerse del grave quebranto causado en las últimas operaciones y esperan también los refuerzos de las naciones que les ayudan.

El enemigo no ha terminado todavía el desplazamiento de sus heridos, absorbiendo en estos trabajos todas las actividades motorizadas, que utilizaron en su intento de entrar en Madrid en avalancha.

### La guerra en el aire

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, dice lo siguiente:

«Debido a la intensa niebla y a las malas condiciones atmosféricas, no se ha operado hoy en el sector de Madrid.»

Dos trimotores leales bombardearon eficazmente los objetivos militares de Melilla y, de un modo especial, los muelles las minas del Rif, donde se realizan diariamente embarcos de mineral para Alemania.»

Murcia.—El gobernador al habla con

los periodistas del bombardeo de ayer sobre la fábrica de polvora de «La Nostra» dijo que no había tenido consecuencias, debiéndose esto en gran parte a la acertada dirección de la defensa anti-aérea que existe en dicho pueblo, que existe en dicho pueblo, que cruzando acertadamente los fuegos impidió al biomotor faccioso que consiguiera sus propósitos.

### En frente aragonés

Barcelona.—En la consejería de Defensa han facilitado el siguiente parte oficial:

Sector Norte.—Hoy se han presentado dos paisanos procedentes de Huesca.

En el resto del sector, sin novedad. Sector sur del Ebro.—En la zona de Asuara, el enemigo intentó hostilizar el pueblo de Luesma, siendo rechazado después de causarles muchas bajas.

En este sector se han presentado cinco paisanos procedentes de Fuenbuena.

Dijeron que en el ataque de ayer a Luesma, figuraban entre las fuerzas atacantes ciento cincuenta moros, que se retiraron después de dejar en el campo ocho muertos y numerosos heridos.

En Belchite se ha presentado un soldado evadido del campo rebelde.

En el resto del frente, sin novedad.

Valencia.—En el sector de Teruel prosiguen las operaciones que se vienen realizando en estos últimos días.

Las fuerzas leales que operan en el Puerto de Escandón hicieron un avance, cercando la carretera entre los kilómetros seis y ocho. En estas operaciones se ha capturado al enemigo importante material guerrero, habiéndose pasado a nuestras filas sesenta soldados, con sus pertrechos.

También se hicieron prisioneros un alférez y dos moros. En este sector actúa con toda eficacia nuestras baterías acalladas y la Brigada Galán.

## ¡Todos los impermeables al frente!

Empieza a sentirse la proximidad del invierno. Han comenzado las lluvias. En Aragón la temperatura es bajísima y castiga terriblemente a los combatientes. ¡Hay, pues, que inundar de prendas de abrigo, de chalecos, de jerseys y de impermeables a nuestros guerrilleros. ¡De la retaguardia depende que no pasen frío ni se mojen nuestros soldados!

Capotes, impermeables, toda suerte de prendas de invierno, para el frente. En seguida, con toda actividad, antes de que el rigor de la estación empiece a sentirse en toda su fuerza.

Para combatir el régimen de lluvias propio de esta época, la consigna de hoy es: ¡Todos los impermeables al frente!

ANTIFASCISTAS. ¿Tienen derecho los milicianos a una demostración de solidaridad material? ¡Sí! Contribuye.

Donativos. Comité Juventudes Socialistas Unificadas.—Avenida Zorrilla, 12-1.ª Derecha.

## Visado por la censura

## Acto de afirmación antifascista

### Pascual Tomás

Vicepresidente de la Ejecutiva Nacional de la U. G. T.

### José Díaz

Secretario general del Partido Comunista de España hablarán a los trabajadores alicantinos en el Monumental el domingo próximo, día 17, a las diez de la mañana.

# Niñez expectante

En estas maravillosas campañas de Levante residen infinidad de colonias; niños refugiados de los frentes de guerra.

Nosotros miramos a esos niños con una comprensión plena de lo que su situación significa. Pero los niños no comprenden nada de esa situación. Su niñez los preserva del análisis y trepan por los días arriba, con la ignorancia de la tragedia que los arrancó de su tierra primitiva.

Pero el deber ciudadano de la generación adulta que presencia estos días no puede limitarse a proporcionar a esas colonias de niños un pan y un cobijo precario. El tiempo actual es un tiempo maduro que no excluye a la niñez de asomarse al abismo de su vida. Un niño, hoy, por ventura o por desgracia suya, es necesariamente «menor niño» que lo fuimos nosotros. Un niño de ahora tiene una importancia social que nosotros no tuvimos. Es nuestro tiempo nuestros padres, aún los más acomodados, se ocupaban del niño, pero no se preocupaban demasiado por él. Era un amor de ternura individual, aislado en el ambiente familiar. El sarampión o la difteria el maestro de escuela. las «quintas», la Universidad... Pero la «cuestión social del niño»... el niño considerado como problema político, no lo comprendieron nuestros padres. Nos hacían abogados, si podían; si no llegaban a tanto, nos dejaban una granja donde rompemos el hueso, y cuando ni a eso alcanzaban, nos dejaban el mundo por herencia. Un mundo absurdo, pintoresco y cruel, en el que la muerte saltaba gozosa de un lado a otro segando vidas infantiles y eliminando problemas...

Pero este tiempo es otro. Han nacido muchas cuestiones que antes estaban nonatas. El padre y la madre, cuando traen al mundo sus niños se enfrentan con un nuevo modo espiritual de considerar la paternidad. Los niños pobres traen en sus venas el virus de la protesta de sus padres; los espíritus del rencor, heredados de un padre que se contagió de odio en las huelgas, en las cárceles, en el paro, en las barricadas... Hay una crisis de la vieja inconciencia paternal que antes era un movimiento ciego de procreación, y hoy, con la enfermiza alegría del que prepara una «vida para el cielo». Hoy el padre acude con ceño grave al registro civil, donde inscribe un ciudadano minero, ingeniero, abogado o huelguista... El bebé lleva en los cerrados ojuelos el signo de la lucha tremenda de su padre; de la ira de su madre; del forcejeo a muerte con la sociedad, que le mira en la cuna con sonrisa de sarcástico desdén...

Este es el tiempo y esta es la generación actual. La que no tiene esperanza en su derecho; la que enmendará yerros y exigirá responsabilidades. La niñez que contempla las demoníacas luchas de los aviones y escapa milagrosamente de las bombas... La que adoptó sus tiernos tímpanos al estridor de la trillada y sus pulmones a la emanación mortífera de los gases... Esta es la niñez de ahora; la que nosotros tenemos el deber de cuidar, atender y garantizar para lo futuro... Esta es la niñez que mañana será ciudadana. Con la memoria firme de los trazos de la tragedia vivida... ¡La niñez que sabe más que la vejez de antaño!

Estos niños están por aquí, diseminados en poblados y alquerías; albergados en el dulce regazo de este clima suave y esta gente brava...

¿Pero es que basta el albergue material? No, no; el derecho de esta niñez miliciana alcanza a más. Son los retoños de los robles que caen en los frentes de guerra a los hachazos de la tiranía en armas. Estos niños, hijos de luchadores, merecen ser educados en la ciudadanía por la que sus padres mueren y sus espíritus alimentados con la sabia fuerte de la realidad heroica.

Nuestro Gobierno, atento a infinitas cosas de orden material, debe posar su mirada en los miles de niños que son el mañana social. Entre esos niños, almas tiernas, tierra grasa, hay que sembrar ciudadanía a voleo. No son estos niños como fuimos nosotros; unos dechados de ignorancia. Estos niños «deben saber». Saber lo que es el tiempo en el que viven. Saber

por qué fueron arrancados de su hogar. Saber por qué derechos pelean sus padres... Saber qué cosa es la ciudadanía; el interés de la nación, de la familia, de la sociedad...

Hoy se preocupa todo el mundo de «hacer propaganda» entre los grandes... ¡Tiempo perdido! Los grandes sabemos a que atennos y combatimos en uno o en otro campo, con una conciencia llena de responsabilidad. Ningún hombre de diez y ocho años para arriba es hoy susceptible de cambiar de parecer por una propaganda más o menos intensa. Las ideas están hechas al fuego de la ciencia y al martillo de la experiencia. Se es fascista o se es demócrata por convicción pasional, elevada por el conocimiento histórico. Los mitos de la ciudadanía átomo a la formación social de cada ciudadano. Hoy todo el mundo es militante, aun a pesar suyo... Por eso, la propaganda está en la niñez. En la tierra blanda que puede ser mañana más fecunda. Es fácil «hacer» un carabnero. Lo difícil es hacer un ciudadano. La ardua de la ciudadanía está en esos refugios de niños que huyeron del «fascismo» sin saber ellos mismos de qué cosa huían.

No hace falta explicarles sociología ni darles mítines alisonantes. Ante todo, los hechos. Que esos niños fijen su atención, sin quererlo siquiera en el amor de sus amparadores. Que sepan lo que es el jabón, el pan caliente, la cama limpia... Que sea en el destierro su bautismo alfabético. Que acostumbren sus oídos al claro hablar de conferenciantes amenos, breves, comprensivos de lo que es un niño... Amor, amor, amor... Esa es la gran escuela de la generación actual. Amor comprensivo, que endulce con la suprema caridad humana la amargura de la vida presente que logre amortiguar con el conocimiento de las cosas, el choque durísimo de esta infancia con una sociedad cargada de gases asfixiantes.

Ese choque no tiene más que un medio de ser amortiguado: la conciencia de la realidad. Esos miles de niños tienen derecho a que se les ilumine, se les consuele, se les «explique» el absurdo de su presencia en un mundo de aviones de bombardeo Sanas doctrinas y bellas demostraciones. Ciencia aprendida en el cine y en las linternas mágicas. Aménidad de un laboratorio primario. Noticia del mundo transmitida por amigos maestros, médicos puericultores, artistas de la literatura. Si unos niños, al regresar al solar donde estuvieron edificadas sus casas, llevan la comprensión de las regiones donde hallaron cariño maternal y saben lo que es un naranjo y una palmera de dátiles y la dulzura del baño en el mar latino y la visión del almendro florecido y «el por qué» ellos aprendieron estas cosas... ¡bien haya la catástrofe que sembró en sus almitas la semilla de la gratitud y el conocimiento!

¡Ellos formarán la verdadera sociedad futura libre del odio fratricidal!

MATILDE DE LA TORRA

## Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGÜENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MÁXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! ¡Alístalos en él!

Lea usted EL DIA

F. G. E. U. G. T.

**Este diario y sus talleres están incautados por el Sindicato de Artes Gráficas de Alicante**

## Partido Sindicalista Secretariado Provincial de Propaganda

Las necesidades cada día en aumento de nuestra organización han determinado la creación de este SECRETARIADO DE PROPAGANDA y por lo tanto rogamos a todos los camaradas de los distintos pueblos de la provincia que se encuentran interesados en la misma se dirijan a él, donde serán atendidas todas sus peticiones en cuanto a PROPAGANDA Y ORGANIZACIÓN de los idearios del PARTIDO SINDICALISTA y la causa antifascista se refiere.

Alicante 1 de Enero de 1936.—El Partido Sindicalista, el Secretariado Provincial de Propaganda.

## 6. Comancia de Carabineros Alicante AVISO

Por disposición de la superioridad, todos los carabineros jóvenes, y los huérfanos varones del Colegio de Carabineros, se presentarán con urgencia al mencionado Colegio en Alacuas (Valencia) cesando en el percibo de la pensión, los que no lo verifiquen. Respecto a las huérfanas se ordenará presentación oportunamente.

Se avisa por el presente, para conocimiento de los interesados que se encuentren en territorio de esta provincia.

Alicante 9 de Enero de 1937. El Teniente Coronel primer Jefe.

## ¡Todos los impermeables al frente!

Empieza a sentirse la proximidad del invierno. Han comenzado las lluvias. En Aragón la temperatura es bajísima y castiga terriblemente a los combatientes. Hay, pues, que inundar de prendas de abrigo, de chalecos, de jerseys y de impermeables a nuestros guerrilleros. ¡De la retaguardia depende que no pasen frío ni se mojen nuestros soldados!

Capotes, impermeables, toda suerte de prendas de abrigo, para el frente. En seguida, con toda actividad, antes de que el rigor de la estación empiece a sentirse en toda su fuerza.

Para combatir el régimen de lluvias propio de esta época, la consigna de hoy es:

¡Todos los impermeables al frente!

## Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALÍSTALOS EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

ANTIFASCISTAS. ¿Tienen derechos los milicianos a una demostración de solidaridad material? ¡Sí! Contribuyan.

Donativos. Comité Juventudes Socialistas Unificadas.—Avenida Zorrilla, 12-1.ª derecha.

## Comité Popular Provincial de Defensa

### Comisión de Guerra

Hecho el estudio de defensa anti-aérea en lo que se refiere a refugios de la población civil, consideramos que tan solo los sótanos y las plantas bajas de determinados edificios pueden servir como tales refugios, y a tal fin, los propietarios e inquilinos despejarán estos locales y los dotarán de iluminación mediante linternas o faroles, que deberán permanecer encendidos durante la noche, así como también encargarán a una persona responsable, que, a las señales convenidas de alarma, abra dichos locales para el acceso del público a los mismos.

Los referidos locales, a medida que sea posible, se irán acondicionando.

El vecindario tendrá en cuenta las siguientes instrucciones:

1.º Estar atentos a los avisos que reciban y que indicarán al público que debe preverse contra un posible bombardeo.

Estos avisos consistirán: Cuando se tengan noticias de la llegada de aparatos, se avisará por las sirenas del puerto y las de las fábricas de tabacos y por autos de bomberos que recorrerán la parte alta de la población.

2.º Los ciudadanos que se encuentren circulando por la vía pública se dirigirán, con calma, al refugio más próximo evitando aglomeraciones peligrosas.

3.º Caso de que el refugio no estuviese habilitado o el bombardeo hubiera empezado antes de llegar a él, se trasladarán al piso más bajo que les sea posible, sin salir a la calle, colocándose lejos de puertas o ventanas, junto a las paredes maestras, y mejor si estas forman ángulo y debajo de los dinteles resguardados.

4. No quedarse a curiosear ni formar corrillos al aire libre.

5.º Desalojar los tranvías y demás vehículos.

6.º Ayudar con altruismo a los viejos, niños e enfermos, dando preferencia a éstos y a las mujeres, en los servicios de salvamento y protección.

7.º Los vehículos se dejarán alineados junto a las aceras de modo que dejen libre el máximo de vía pública. Los caballos serán trabados y los autos bien frenados y con las luces apagadas.

8.º Se apagaran todas las luces que recaigan a la vía pública y patios interiores, o bien quedarán puestas las persianas, puertas o cortinas oscuras de manera que no aparezca ningún reflejo al exterior. Los porteros tendrán especial cuidado de que las luces de las escaleras no queden encendidas.

9.º Se apagaran estufas, hornillos etc. Se cerraran las llaves de paso de gas y agua a la entrada del piso local.

10.º Independientemente de la defensa exterior de la ciudad, artillería y aviación de caza, se advierte al público que, caso de ataque aéreo, se rechazaría este de manera que evitaría el vuelo bajo de los aviones. Por lo tanto, queda terminantemente prohibido el disparar fusiles, escopetas y pistolas, siendo castigado, con la mayor severidad, el incumplimiento de estas indicaciones.

Los edificios fijados como refugios se irán señalando por medio de flechas fijadas en las paredes y por los periódicos de la ciudad, sin perjuicio de que sucesivamente se vaya ampliando el número de locales.

Alicante 5 Noviembre 1936.

TRABAJADORES: Compranco sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL hacia grande a vuestra España, por que con ellos se ayuda a todos los trabajadores que ofrecen sus vidas en los frentes por la causa de la libertad.

Propague usted EL DIA

Agua mineral natural de

**CARABANA**

Curables: Dolorosos, Análisis, Antifascistas

## LLAMAMIENTO A ALICANTE

La inhumana ferocidad, sin ejemplo en la historia, con que vienen procediendo las hordas del fascismo internacional al servicio de generales ambiciosos, de plutócratas egoístas y de obispos sin conciencia, han obligado a la Junta Delegada de Defensa de Madrid a ordenar la evacuación inmediata de toda persona no combatiente. Esta evacuación se hace con carácter obligatorio y urgente, sometiéndose a los Tribunales, donde se los juzgará como facciosos, a los que se nieguen a ser evacuados.

Mucho ha hecho Alicante por la causa antifascista. Esta provincia, como todas las demás leales al régimen, se ha dado cuenta desde el principio de esta lucha que en ella se ventilan no solamente el porvenir de España, sino hasta la existencia de su clase auténticamente trabajadora y la suerte de nuestras mujeres, de nuestros niños y de nuestros ancianos.

Pero nunca ha sido tan necesario como ahora demostrar el sentimiento de solidaridad entre todos los antifascistas, ni tan imprescindible la realización de sacrificios máximos. De ninguna clase los ha regateado hasta ahora la provincia de Alicante.

El Comité Nacional de Refugiados de Guerra, organismo dependiente de la Presidencia del Consejo, se dirige en esta ocasión a los alicantinos todos pidiéndoles que en estas circunstancias superen todo lo hecho hasta ahora. La evacuación de Madrid requiere el esfuerzo de todos para que pueda realizarse en el menor tiempo posible. Pensemos que el alojamiento de los evacuados es una de las ayudas más efectivas con que podemos colaborar a la defensa de Madrid, que es la defensa de España entera.

Ha llegado el momento de no medir el volumen de los sacrificios en defensa de nuestra causa. Una vez más la provincia de Alicante se hará acreedora al reconocimiento de los combatientes que, día tras día, bajo la lluvia y el frío, dan generosamente su sangre para que España no tenga que avergonzarse de haber caído inermes ante la dictadura fascista.

Alicante 12 enero de 1937.—El Delegado del Comité Nacional de Refugiados de Guerra, HERMÓGENES CENAMOR.

Se desea saber... **CENTRAL**

Avenida de Méndez Núñez

HOY DIA 14 DE ENERO

Escogido programa de cine sonoro

De las 5 de la tarde a las 11 noche

CALEFACCION CENTRAL

Gran Orquesta en los intermedios

Salón España

Alfonso el Sabio

De las 4 de la tarde a 11 noche

Magnifico programa de cine sonoro

Gran Orquesta en los intermedios

Milicias Populares Antifascistas

Delegación de Valencia

SECCION DE INFORMACION Y ENLACE

Teniendo esta Sección relación de milicianos heridos y que han sido hospitalizados en Valencia, y estando en continuo contacto con todos los frentes, pueden pedir los familiares informes sobre ellos a estas Oficinas, calle del Temple número 9, Valencia.—El Jefe de Sección.

Se desea saber...

Interesan noticias de Matilde García García, que salió de Gandia hacia Alicante el 24 de Diciembre de 1936.

Comunicarlo a Sección de Información de Milicias, Temple, 9, Valencia.

Se desea saber...

Interesan noticias de Matilde García García, que salió de Gandia hacia Alicante el 24 de Diciembre de 1936.

Comunicarlo a Sección de Información de Milicias, Temple, 9, Valencia.

**MONUMENTAL**

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 14 DE ENERO

La estupenda producción del Oeste A BALA Y CORAJE por Ken Maynard.

De las 4 tarde a 11 de la noche

PRECIOS POPULARES

Gran Orquesta en los intermedios

**Hotel Samper**

FRENTE AL MAR

EL MEJOR LAXANTE

**CARABANA**

Curables: Dolorosos, Análisis, Antifascistas

Reumáticos! Artríticos!

curareis tomando **Matrosil** con **Tiroides**

DEL **DOCTOR COQUILLAT**

Medicación moderna el para tratamiento químico-opoterático REUMATISMO NURAE GBDOLGIAS, CIATICA, ECIAFONES BILIARES etc.

# MANDARINA TENIS DIGESTIVO

## APERITIVO IDEAL ANIS TENIS

### Liminiana y Botella Monforte del Cid

Anúnciese en  
**El Día**

#### Ciudadano:

El fascio es la tracción la cobardía y el deshonor; es el imperio del fanatismo y el crimen; es la opresión y la esclavitud del pueblo trabajador. ¡Díale a muerte!  
¡Inscríbete en el Ejército voluntario!

#### ALICANTINAS:

EL DIA os pide un jersey de lana para los que luchan en el frente. Cada mujer alicantina puede y debe hacer uno. Es un regalo de escaso coste pero de valor inapreciable ahora. Madres, hermanas, novias, pensad en vuestros hijos, en vuestros hermanos, en vuestros novios. Y pensad en la guerra y en el frío que es un enemigo más de los que nos defienden a los que estamos en la retaguardia.  
(Un jersey damas alicantinas, por caridad y por patriotismo!)

**Finero** se facilita mediante hipoteca. Dirigirse al apartado 248. Alicante.  
**Compraría** terrenos en la playa de San Juan. Dirigirse a apartado 248. Alicante.  
**Arrendaría**, tomaría en arriendo finca rústica sita en términos de Alicante, San Juan e Muchamiel. Ofrecimientos al apartado 248. Alicante.  
**Formalización** de toda clase de testamentarias y abintestados. Apartado 248. Alicante.

Quando el voluntario se entrega a la disciplina militar, sacrifica libremente su egoísmo personal ante el bien de la comunidad; renuncia conscientemente a parte de sus derechos individuales, para defender los derechos de todos; se sujeta heroicamente a una disciplina rigida, para que los demás puedan vivir libres.

### Lee Vd. EL DIA

#### CUANDO VIAJE!!! Antifascistas!!!

por negocio o placer aproveche las ventajas que le ofrece nuestra Cadena de Hoteles.

#### HOTELES UNIDOS S. L.

La más importante organización hotelera española.

Barcelona	H. U. S. A. Hotel Oriente.
Agaré	Hotel España.
Sitges	Casa Llibre.
Tarragona	H. de la Marina.
Valencia	H. de la Playa.
Alicante	H. Terrasar P.
Granada	Golf Hotel.
Málaga	Hotel Europa.
Sevilla	Hotel Victoria.
Cádiz	R. Los Viveros.
Bilbao	Hotel Palace.
San Sebastián	H. Alhambra.
	H. Miramar.
	Hotel Madrid.
	H. de la Playa.
	Hotel Carlton.
	H. Maria C.

#### CIUDADANOS:

La República, la Libertad, la Justicia, solo pueden afirmarse en España, inscribiéndose en el Ejército voluntario.

No puede ser soldado voluntario, quien no haya sido, primero militante de la libertad. La disciplina de los batallones voluntarios, brota de la conciencia libre del soldado.

#### Ciudadanos:

El ejército voluntario aplastará a los enemigos del pueblo: clericalismo, militarismo, capitalismo.  
El ejército voluntario afianzará la libertad de conciencia, la soberanía popular, la justicia social.  
¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

#### PIDE EL INGRESO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

La disciplina en los batallones de voluntarios, es unidad de mundo, organización eficaz. La suma de esfuerzos aislados no basta para triunfar. Se necesita unificar, organizar, asociar los esfuerzos. Solo así, podemos obtener de la acción común, el mayor rendimiento. Quién dice indisciplina, dice ineficacia, lentitud, desperdicio de esfuerzos y vidas, guerra larga, victoria tardía, ruina y miseria.

#### YOGHOURT

de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal. Unica casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Paz Tel. 1369.

Probarlo es su mejor propaganda

#### Ciudadanos:

Los facciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra nuestras milicias y fuerzas leales:  
**ASESINAN EN MASA AL PAISANA JE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEABAN LOS ASILOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE. DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PUBLICAS, DESMEMBRAN LAS DESPUES.**  
¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO PARA IMPEDIRLO!

## NORGE

### Refrigerador Eléctrico

Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en

### Casa Ayela

Abad Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)  
Ventas a plazos y al contado

#### Academia de Corte y confección

Sistema Marfil ALICANTE

Dirigida por doña Anita Robles

Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1.

Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas. Se preparan alumnas para profesorado de seis meses. Enseñanza garantizada y acreditada.

#### Unificación obrera de Gas Alicante

Al incautarse los obreros de GAS ALICANTE, de ésta industria seiscientos de todos sus *abonados* denuncien cuantos defectos observen en el servicio, a fin de efectuar, gustosos, su inmediata corrección.

No deje de advertirle en seguida a

#### Unificación obrera de Gas Alicante

Paseo de los Mártires núm. 1

Teléfono 2.320

## Hotel Mediterraneo

Playa de San Juan

Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.

Pensión completa desde 15 pesetas

Propietario: Antonio Pérez Devesa.

Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.



## Los trabajos del campo

obliga a permanecer horas y horas en posturas molestas que causan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares.

EL LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolida, cubriéndola con un paño de un vendaje para que desapareza el dolor y cese la inflamación. EL LAPIZ TERMOSAN se puede

llevar en cualquier bolsillo del chaleco y usarlo así siempre a mano. Su costo reducido y su larga duración lo pone al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar el dolor producido por golpes, arañazos, para prevenir congestiones. No importa el tiempo, no huele mal y se puede usar que duran las horas.



## LAPIZ TERMOSAN

Tubo grande, Ptas. 4,45 - Tubo pequeño, Ptas. 3,45

### Arranque de mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

#### LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la curación. Por eso LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON arrancan los entumecimientos de raíz, porque son la Naturaleza, sustancias vegetales, sin alteraciones ni modificaciones que, actuando por estimulación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no se podría hacer si no fuera por el medio, devolviéndole la salud y el bienestar.

GRATIS

El libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabín y el boletín mensual "La que desea leer" cuando este puede ser gratuito en Laboratorios Sabin y S. Nicolás, de la Calle de San Agustín, 14, Barcelona.

Nombre.....  
Calle.....  
Ciudad.....  
Provincia.....

### Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación

#### CASA FERRER

ALICANTE  
Méndez Núñez, 35  
Tel. 2358

ALBACETE  
San Agustín, 14  
Tel. 422

## Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, E. METERIO PINA, CALLOSA DE SEGURA

### Concesionarios en todos los pueblos

No olvide que la famosa bicicleta B. H. es incomparable.

GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYO AERA